

“十四五”开新局谋新篇·建设幸福美好家园”系列报道(20)

# 整治“黑与臭” 城市更宜居



治理后的二号桥河水清岸绿 杨宝童 摄

■ 本报记者 杨长喜

信阳素有“北国江南 江南北国”之称,良好的生态环境让人引以为傲。近年,我市坚持以海绵城市理念统筹黑臭水体治理,城区水环境持续向好,城市宜居度显著提升。

位于市中心城区西边的二号桥河,是城市内河之一,源于金牛山南,分东、西两支,为季节性河流;河道上游为大片林地,分布生态坑塘和水库,向南汇入浉河,自然生态良好。由于城市化进程加快,沿线居民和商户激增,污水管网建设相对滞后,部分生活污水进入雨水管网,致使新七大道下游至入浉河口段水质变差、黑臭明显,且因地势高差较大,汛期时下游易涝多灾。

市城市管理局市政管理科副科长汪涛介绍,为治理好该内河,2019年以来,在中国城市规划研究院的指导下,我市沿东支河道新建污水管网3.4公里,经南湾体育场泵站,传输至市第一污水处理厂,沿线排污口实现应接全接。同时,实施水生态系统海绵化修复改造,按照“能弯则弯、能宽则宽”和“上蓄下泄”的原则,修复生态驳岸1.7

公里,将原有河道由3米-5米调整为7米-11米,防洪排涝能力由10年一遇提升到30年一遇;实施水体岸线生态修复,河道沿线建设植被缓冲带、植草沟等4.5万平方米,沿河道建设透水铺装人行步道1.4公里,建设亲水平台2处;河道内,科学搭配栽植荷花、芦苇和睡莲等水生植物,构建起水生态群落,将昔日臭水沟改造成为“有花有绿、有水有鱼”的生态绿色廊道,已成为周边群众的网红“打卡地”。

二号桥河治理只是我市中心城区黑臭水体治理的一个缩影。2018年10月,我市成功获评全国首批黑臭水体治理示范城市后,市委、市政府把黑臭水体治理攻坚作为首要政治责任来抓,吹响了黑臭水体治理攻坚的冲锋号,全市上下重视程度之高、投入精力之大、跟踪问效之多,不亚于任何一项中心工作。在黑臭水体治理攻坚中,市委、市政府主要领导多次深入黑臭水体治理一线,作出重要批示,推动解决治理攻坚中的重大问题;市政府分管领导坚持每周督导会商、每月召开现场例会,靠前指挥,协调各方,推进落实治理任务。市城管

局作为牵头单位,以遇水架桥的拼劲,勇于啃下治理“硬骨头”;市生态环境局发挥职能优势,加强排污许可管理和水质监测;市住建局、市财政局等市直单位在施工许可、工程质保、财力保障上给予大力支持;各辖区落实责任,强力推进,奏响了黑臭水体治理交响曲。

“2020年8月,我市顺利通过国家专项联合排查,中心城区62处黑臭水体全部达到‘长制久清’目标,国控、省控断面水质全面达标,信阳在决胜碧水保卫战上实现漂亮翻身。”谈及我市黑臭水体治理成绩,汪涛这样说。

编后:改造背街小巷,既靓了城市“面子”,又暖了“里子”;优化公交服务,引领低碳生活,方便群众出行;新建沿河步道,美了浉河岸,城市更宜居……从2月2日起,本报陆续推出20篇报道,聚焦我市“十三五”时期养老、教育、医疗等民生领域发展成就,展望“十四五”美好愿景,今天顺利结题。建设幸福美好家园是下一阶段我市经济社会发展目标之一,事关民生福祉,相信在市委、市政府的领导下,全市上下抓落实促发展,办实事惠民生,群众的获得感、幸福感、安全感将进一步增强。

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

## 坚守初心勇担当

市红十字会举办党史学习教育专题党课

本报讯(记者 杨长喜)近日,市红十字会全体党员干部前往中共鄂豫边省委旧址,上了一堂生动的党史学习教育专题党课。

专题党课以理论学习和现场参观相结合的方式,在理论学习环节,市红十字会相关负责人带领全体党员干部重点学习了中共鄂豫边省委红色历史,以增强党员干部党史学习教育的政治自觉、思想自觉、行动自觉,从党的百年历史中领悟新时代红十字会的担当和责任。同时,以此次活动为契机,认真学习党史、新中国史、改革开放史、

社会主义发展史,从党的奋斗历程中汲取政治营养,切实做到知史爱党、知史爱国、知史明智、知史提责。在工作中,将学习党史和红十字会业务工作结合起来,将红色基因、红色精神融入红十字会建设中来,推动红十字事业更好发展。

在现场参观环节,全体党员干部参观了中共鄂豫边省委旧址。在讲解员的介绍下,大家了解到中共鄂豫边省委建立的复杂环境及重大意义,纷纷表示要学习老一辈革命家为了共产主义事业和人民大众不畏艰险、坚贞不屈、前仆后继的大无畏精神。

## 中心城区11路公交恢复原线路运行 新增中山古镇和中山文体广场站点

本报讯(记者 杨长喜)记者20日从市公交总公司获悉,自本月20日起,中心城区11路公交恢复原线路运行。

据信阳市公共交通总公司相关负责人介绍,因前期平桥大道东中山铺段道路施工,11路无法到达终点站中山铺站,设立云天化工站点为临时终点站。目前,平桥大道东中山铺段道路施工完毕,已具备公交通行条件,自20日起,11

路公交恢复原线路运营,不过在站点方面有所调整:取消了临时终点站云天化工站点,并在原线路的基础上进行了延长,增加了中山古镇和中山文体广场(超越新城)站点。请广大市民相互转告,提前做好出行安排。

目前,11路公交站点情况为:四一路口(天润广场西)、火车站(自中山文体广场开往市内为新华书店站)、人民路

口、申泰大市场、二道牌、老果品市场、楚王城、肿瘤医院、龙江路口、建材港、金三角、平桥路口、宁西铁路桥、平中龙江路口、自然资源局、烟草局、工行路口、平桥六高、农林路口、古井街、第四人民医院、丽宝广场、恒达磷化幼儿园、平桥电厂、机砖厂、水泥制品厂、十八里、污水处理厂、机械队、同力水泥公司、中山古镇、中山文体广场。



为深入推进政法队伍教育整顿走深走实,开展好“我为群众办实事”实践活动,根据《最高人民法院关于加强新时代未成年人审判工作的意见》和省高院相关工作要求,进一步做好保护和预防未成年人犯罪工作,提升未成年人审判工作专业水平,4月20日上午,市中级人民法院举行“少年法庭”揭牌暨授牌仪式。

陈思思 摄